

这个小区的居民有福了！

小区物业人竟是非遗剪纸传承人
家门口就能领到独一无二的祝福



陈士海的作品受到了小朋友们的喜爱。

“陈师傅，您这手艺也太绝了！这‘福’字，剪得比机器还规整，里面还藏着小马图案，贴窗上绝对亮眼！”2月7日上午，镇海南熏别院小区业主李阿姨接过剪纸，声音里藏不住的赞叹，引得周围业主纷纷围拢过来。现场不少业主与陈师傅聊起天来，才得知这位平日里维护小区秩序的熟悉面孔，竟来自一个剪纸世家。

鼎天物业经理曹颖颖笑着为大家揭开谜底，这位特殊的秩序员名叫陈士海，他的另一个身份是镇海区非遗剪纸代表性传承人、镇海区遇“剪”白龙非遗工作室负责人。“眼看小年就要到了，我们特地组织了这场剪纸写对联的送福活动，请来陈师傅现场露一手，为业主送上一份独一无二带着烟火气的小年祝福。”



陈士海向孩子们讲述剪纸技艺。

1

“只要孩子们愿意学，我免费教！”

记者在现场看到，一把剪刀在陈士海手中的上下翻飞，红纸在指尖灵动跳跃，咔嚓咔嚓的声响清脆悦耳，不过几分钟，一匹昂首奔腾的“福马”剪纸便跃然纸上，线条流畅、神态逼真，连马鬃的纹路都清晰可见。

“这门手艺是从我奶奶那辈传下来的。”陈士海一边裁剪着手中的“福马”作品，一边向业主们介

绍，“我奶奶剪了一辈子，传给我父亲，再到我哥哥、我和我妻子，现在啊，我儿子、儿媳，还有8岁的小孙女，拿起剪刀都能熟练剪上几刀，算是把这门手艺守住了。”

话音刚落，一张融入了祥云纹样的“福”字剪纸在他手上诞生，他递到身边一位小朋友手里。现场的小朋友们对这神奇的剪纸技艺吸引，有的还忍不住

住踮起脚尖，盯着陈士海手中的剪刀看个不停。

陈士海立马笑着朝小朋友们招手：“来，孩子们，都到活动室来，爷爷手把手教你们剪，好不好？”他握着剪刀一点点示范，还转头跟一旁的家长们暖心承诺：“只要孩子们愿意学、喜欢这门手艺，我免费教！希望这老祖宗的东西，能在孩子们手里传下去。”陈士海告诉记者。

2

“能唤起大家对传统文化的热爱，我就觉得值！”

今年60多岁的陈士海，剪纸已有40余年。谈及为何一直坚持无偿传授剪纸技艺，他的语气坚定又诚恳：“我剪了一辈子纸，也琢磨了一辈子纸。有人问我，这么好的手艺，为啥不收费？我说，传统文化哪能用来卖钱啊？它需要传承，需要更多人知道、喜欢，才能活起来。这么多年，我进社区、进学校、进企业，手把手教过的人，算下来快5000个了。只要能唤起大家对传统文化的热爱，我就觉得值！”

谈起与鼎天物业的缘分，陈师傅笑道：“去年偶然了解到鼎天物业，觉得公司管理规范、氛围好，特别热心公益事业，没想到公司了解到我的剪纸技艺后，特别支持我把这项特长带到工作中来，让我既能守着自己的手艺，又能为大家做点实事，心里特别暖。”

活动现场，陈士海展示了他特意为鼎天物业和业主们设计的“福”字剪纸作品。这幅作品巧妙融入了公司元素与生肖马的图案，

象征着物业服务与传统文化的美好结合。

曹颖颖表示，“我们希望通过物业这个平台，让陈师傅既能保持对剪纸的热爱，又能获得稳定的工作保障。同时，他的技艺也能丰富我们的社区文化，实现双赢。”未来，公司计划推出系列剪纸活动，让更多业主在家门口就能感受到非遗魅力，让剪刀下的千年技艺，在现代社区中呈现新的生机。

记者 周科娜 通讯员 李玲 文/摄

社区里的春节暖心约定： 免费为老人理发

岁末寒意浓，温情暖人心。2月8日，距离农历新年仅剩数日，鄞州区潘火街道香园社区“香邻”义剪室却迎来几位特殊的理发师——鄞州区美发美容行业协会会长叶万请、常务副会长陈伟、秘书长郑亚丽再次齐聚于此，联合香园社区“友邻·义剪”志愿队伍共同为社区老人和新就业群体提供免费理发服务，而这已是该协会第四年开展此项公益活动。

活动现场暖意融融，秩序井然，“香邻”义剪室内，志愿者们早早做好准备，整齐摆放好理发工具——从剪刀、推子到围布、梳子，不少都是协会特意捐赠的，社区网格员小王忙前忙后，引导居民排队，并细心搀扶年长者入座。“我们提前通过网格群发布了活动通知，特别是提醒了那些独居、高龄的老人。”小王说道。

“这眼看就要过年了，家家户户理发店都挤满了人，想去剪个头发得排老长的队，有时候排一两个小时都轮不上，既费时间又折腾。真没想到，今天在家门口的义剪室就能免费剪头发，不用跑远路，也不用排队等候，志愿者们服务还这么细致周到，实在是太贴心、太暖心了，真是给我们送来了一份实实在在的新春福利！”刚理完发的居民马晓林难掩喜悦，笑着说。

据了解，协会慈善义工大队始终坚守公益初心，深耕志愿服务，从2022年起，每年这个时候都会抽出宝贵时间，带领团队走进香园社区开展公益义剪，至今已有四个年头，“作为美发美容行业的从业者，我们不仅要做好本职工作，更要积极承担社会责任，用我们的专业技能回馈社会。”鄞州区美发美容行业协会常务副会长、慈善义工大队副大队长陈伟在服务间隙说，能够参与公益义剪，为居民们送上新春关怀，他感到非常有意义。

四年坚守，春风如剪，在这个小小义剪室里，一把把理发剪刀剪去岁月的痕迹，也传递着人与人之间最质朴的温情，这温情一年又一年，持续温暖着社区的每一个角落，让善意生根，让邻里情谊在日常中流转绵延。

记者 王悦宁
通讯员 胡袆妮 华吉吉 文/摄



活动现场。